Analizador de penumbra

Analizador de penumbra
Objetivo: Aprender a utilizar el analizador de penumbra, conocer el poder rotatorio de una sustancia y la concentración de una disolución problema usando la ley de Biot
Realización de la práctica: El sacarímetro o analizador de penumbra es un dispositivo que por medio de dos laminas polaroides y una de media onda nos permite medir el ángulo de cierta luz polarizada al pasar por ciertas disoluciones llamadas ópticamente activas y a partir de ello y gracias a la ley de Biot se puede medir la concentración de dicha disolución:
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Siendo alfa el ángulo girado del plano de polarización, c la concentración de dicha disolución, l el espesor de dicha disolución y 
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 una constante llamada poder rotatorio específico.

Para medir estos ángulos se introduce la disolución a medir en el tubo (para cambiar el contenido del mismo se presta especial cuidado en limpiar bien el tubo y no dejar burbujas que varíen la medida) y mirando por el visor se busca el ángulo en el que la iluminación es mínima, en comparación con el de la luz sin pasar por la disolución (agua nada más) podemos saber cuánto ha girado la luz al pasar por la disolución. 


En primer lugar se miden ciertas disoluciones de concentración conocida para poder saber el producto del espesor de la disolución por el poder rotatorio específico.

	Concentración (
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1 g/l) 
	Medidas (
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0,1º)
	Media

(
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0,1º)
	Media centrada (
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0,2º)
	%D

	
	1ª
	2ª
	3ª
	4ª
	5ª
	6ª
	
	
	

	0
	84,1
	83,5
	85,8
	85,0
	83,4
	84,2
	84,3
	0,0 
	

	10
	85,8
	85,7
	86,0
	
	
	
	85,8
	1,5
	0,34

	20
	86,9
	87,3
	87,7
	88,2
	88,3
	87,9
	87,6
	3,3
	1,48

	30
	87,3
	87,5
	87,9
	87,3
	88,2
	87,1
	87,7
	3,4
	1,25

	40
	90,0
	90,1
	89,9
	
	
	
	90,0
	5,7
	0,22

	50
	93,6
	91,1
	92,8
	91,9
	91,7
	91,8
	92,2
	7,9
	2,71


Al valor de la media se le ha restado ya el valor de la media de la primera medida (el 0 del aparato, 84,3º). Se ha tomado el nº de medidas necesario para que el porcentaje de dispersión sea aceptable.

El siguiente paso para conocer el producto del poder rotatorio por el espesor del tubo es hacer un ajuste de regresión de estos datos, la pendiente será el valor que buscamos si comparamos los resultados que obtenemos con la ecuación (1). [image: image7.png]Angulo (grados)
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En primer lugar marcar que para el ajuste se ha despreciado la medida de 30 g/l ya que quedaba bastante alejada de la recta teórica; es decir, la concentración de esa disolución no era de 30 g/l. Lo más normal es que esto se deba a que entre cambio y cambio de disoluciones en el sacarímetro se haya  introducido líquido en la disolución, variando la concentración de la misma.

A pesar de los pocos puntos tomados, el coeficiente de correlación está próximo a 1 y el intervalo de error del término independiente de la recta está dentro del 0 (para posteriores cálculos se tomará como 0), confirmando así la dependencia lineal entre el ángulo girado y la concentración de la disolución.


Además el valor de 
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corresponderá con el valor de la pendiente de la recta:
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Valor que sirve para, conocido el ángulo girado, conocer la concentración de la disolución problema. Así el último paso de la práctica es medir el ángulo de la disolución problema, con los siguientes resultados:

	Medidas(
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0,1º)
	Media(
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0,1º)
	Media centrada(
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0,2º)
	%D

	1ª
	2ª
	3ª
	4ª
	5ª
	6ª
	
	
	

	90.3
	90.5
	90.5
	91.0
	89.5
	90.4
	90.4
	6.1
	1.66



Llevando esto a la ecuación (1) se tendrá:
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Un resultado que comparándolo con el del ángulo de la disolución de 40 g/l (5.7º), es un valor que, a juicio personal, es bueno teniendo en cuenta que ambos valores esta muy cercanos y que se ha despreciado el valor del término independiente de la recta de regresión.
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